
Ш ЛЯХ к у л ы у р ы  АГІНСКІЛ: стратічны нш іруж
У канцы ліпеня ў літоўскім 

горадзе Рэтавас з ініцыятывы 
М аладзечанскага М ясцовага 
дабрачыннагафонду«Спадчына 
Міхала Клеафаса Агінскага» і 
пры ладтрымцы Рэтаўскага му- 
зея гісторыі і культуры Агінскіх 
прайшоў круглы стол «Беларусь 
-  Літва: на шляху культурнага 
супрацоўніцтва». У ім прынялі 
ўдзел кіраўнікі ўстановаў культу- 
ры Рэспублікі Беларусь і Літоў- 
скай Рэспублікі, прадстаўнікі 
органаў дзяржаўнага кіравання, 
грам ад скіх  арган ізацы яў і 
бізнес-саюзаў. Асноўнымі мэ- 
тамі круглага стала былі падвя- 
дзенне вынікаўсумеснай працы, 
накіраванай на адраджэнне куль- 
турнай спадчыны роду Агінскіх, і 
вызначэнне прыярытэтных на- 
прамкаў супрацоўніцтва на пе- 
рыяд 2013-2015 гг.

У сучасных умовах глабаліза- 
цыі менавіта міжнародныя пра- 
екты становяцца моцнымі срод- 
камі дыпламатыі і механізмам 
сацы якультурнай інтэграцы і. 
Прызнаючы важнасць сумесных 
міжнародных акцыяў і праектаў 
у развіцці міжкультурнага дыяло- 
гу Літвы, Беларусі і іншых краі- 
наў Еўропы, мэр горада Рэтавас 
Антанас Чарнецкіс адзначыў: 
«Мы аб’ядноўваем людзей роз- 
ных краінаў са сваёй унікальнай 
культурнай спадчынай. Разнас- 
тайнасць і творчае багацце -  
умова поспеху на культурным 
шляху»,

Дырэктар Маладзечанскага 
дзяржаўнага музычнага капеджа 
імя М.К. Агінскага Р. Сарока і 
дырэктар Рэтаўскага музея гіс- 
торыі і культуры Агінскіх В. Рут- 
каўскас, станоўча адзначаючы 
культурныя м ерапры ем ствы , 
рэалізаваныя ў 2011-2013 гг. у 
межах міжнародных праграмаў 
«Масты спадчы ны  Агінскіх» і 
«Шляхамі паланезаў Агінскага», 
абвясцілі асноўныя накірункі да- 
лейшага супрацоўніцтва. «Наш 
праект адкрыты ўсім зацікаў- 
леным і неабыякавым да нашай 
агульнай культуры і гісторы і. 
Спадзяюся на ўзбагачэнне на- 
шага культурнага асяродку но- 
вымі ідэямі і цікавымі праектамі 
ў розных сферах творчай дзей- 
насці», -  адзначыў В. Руткаўс- 
кас. Сапраўды, толькі агульнымі 
намаганнямі энергічных твор- 
чых асобаў магчыма паспяховая 
рэалізацыя любога праекта.

Адзначым, што пры ўдзеле 
фонду «Спадчына М.К. Агінска- 
га» былі праведзеныя міжнарод- 
ная навуковая канф ерэнцы я 

Палітычная і культурная дзей- 
насць князёўАгінскіх: рэфлексіі 
мінулага, перспектывы будучы- 
ні» (В ільня), моладзевы баль 
(сумесна з духоўна-асветніцкім 
аб ’яднаннем «Светач» Палаца 
культуры г. М аладзечна), вы- 
стаўка беларускіх мастакоў у 
Мінскім абласным краязнаўчым 
музеі, мастацкі пленэр і іншыя. 
Распрацаваны шэрагтурыстыч-

ных м арш рутаў па Беларусі, 
Літве і Польшчы. Усталяваныя 
кантакты і падпісаныя дамовы з 
калегамі са Ш вецыі і Італіі, аб 
чым таксама ішла гаворка пад 
час працы круглага стала.

Рэжысёр культурных прагра- 
маў Віргінія Каханскіце, распа- 
вядаючы аб праграме «Шлях па- 
ланезаўАгінскага», засяродзіла 
ўвагу на яе асветніцкім і іміджа- 
вым аспектах. Нагадаем чыта- 
чам, што ў межах дадзенай пра- 
грамы быў рэалізаваны міжна- 
родны музычны праект -  гаст- 
рольнае турнэ «Музыка княжац- 
кага роду Агінскіх» (Р этав ас- 
В іл ь н я -М а л а д з е ч н а -М ін с к -  
Масква) сумесназ Расійскай ака- 
дэміяй музыкі імя Гнесіных (Мас- 
ква) і Нацыянальнай школай ма- 
стацтваў імя Чурлёніса (Вільня).

3 цікавымі прапановамі на 
круглым стале выступілі загад- 
чык кафедры культуралогіі Бела- 
рускагадзяржаўнагаўніверсітэ- 
та культуры і мастацтваў прафе- 
сарА. Смолік, краязнаўцаС. Ве- 
рамейчык, старшыня Мінскага 
згуртавання нашчадкаў шляхты і 
дваранстваі. Чакалаў, дырэктар 
Н ацы янальнага  музея імя 
М.К. Чурлёніса О. Даўгеліс, ды- 
рэктар Ж эмайційскага мастац- 
кага музея А. Баканаўскас і ін- 
шыя.

Кульмінацыяй мерапрыем- 
ства стаў прагляд дакументаль- 
най стужкі аб жыцці і творчасці 
М.К. Агінскага, знятай РУП «Бе- 

ларускі відэацэнтр» (рэжысёр 
Анастасія Мірашнічэнка).

У бліжэйшы час плануецца 
распрацаваць міжнародную 
культурную праграму «Шлях 
культуры Агінскіх», прымерка- 
вануюдасвяткавання 250-год- 
дзя з дня нараджэння кампа- 
зітара, разам з нацыяналь- 
нымі кам іс іям і па справах 
ЮНЕСКА Беларусі і Літвы пры 
падтры м цы  ідэі м ін іс тэ р - 
ствамі культуры і замежных 
справаў нашых краінаў.

Па выніках круглага стала 
была падпісаная рэзалюцыя, у 
якой вызначаны шэраг мера- 
прыемстваў на 2013-2015 гг.
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